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Kirken hørte efter Reformationen under Kronen1, og blandt Roskildegaards Lens- 
mænd nævnes Sivert Urne (sml. †Altertavle). Dens Indkomster blev 1688 over­

draget Organistembedet ved Roskilde Domkirke2, mens Kaldsretten senere kom til 
Chr. Ludvig v. Plessen til Lindholm og fra ham til Greverne paa Ledreborg, som i Be­
gyndelsen af 1800’rne overdrog den til Kronen3. 1841 afgav Organistembedet Kirken, 
der blev inkorporeret blandt Stiftslandsbykirkerne.

Kirken ligger i Byens Vestkant paa et mod Syd, Vest og Nord faldende 
Terræn, omtrent midt i Sognet. Kirkegaarden hegnes i Syd og Vest af hvidtede 
Kampestensmure, som enkelte Steder er hængt med Munketegl; mod Øst og 
Nord, hvor Murene 1620 (Rgsk.) var »saa forfaldne, at Faar og Kvæg gaar 
derover«, er der nye Mure af smaa, røde Sten. Et Portparti i Sydøsthjørnet 
er moderne.

Kirken bestaar af romansk Kor og Skib, sengotisk Kapel og Sakristi i Nord 
samt Vestforlængelse og Taarn fra Begyndelsen af 1870’erne. Et †Taarn ved 
det romanske Skibs Vestende og et †Vaabenhus foran Syddøren, begge gotiske, 
blev nedrevet 1870—72. Orienteringen er paa det nærmeste korrekt.

Det romanske Anlæg, Kor og Skib, er skalmuret i moderne Tid og kun paa

P. N. 1915
Fig. 1. Reerslev. Ydre, set fra Sydøst.
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Fig. 2. Reerslev. Plan. 1:300. Maalt af El. M. 1946.

Nordsiden mellem de to sengotiske Tilbygninger og fra Sakristiets Tagrum 
iagttages oprindeligt Murværk, forneden af raa eller let tildannede Kampesten, 
foroven af Kridtkvadre, med udglattede, kvaderridsede Fuger. Herover er der 
Rester af et tykt, groft Pudslag, der sammen med flere Lag Hvidtekalk er 
ført ind til Karmen i det romanske Vindue paa Korets Nordside; Overvæggene 
er helt af Kridtkvadre, lagt i ret jævne Skifter. Skibets romanske Murhøjde 
er ca. 3,35 m. Bevaret af oprindelige Aabninger er kun Korets Nordvindue, 
hvis udvendige Stik af raat tildannede Kridtkvadre er omsat og forsynet med 
en Slutsten af Tegl. Vinduet, der ved Sakristiets Opførelse blev tilmuret i 
indre Murflugt, maaler udvendig 80 cm i Bredden og i Lysningen, hvor der 
er Rester af en gammel Egekarm, ca. 32 cm. I det Indre staar den runde Tri­
umfbue tykt overpudset, med afrettede Kragbaand; Triumfbuen har sikkert 
været flankeret af †Sidealternicher eller †Alterborde — herpaa tyder ialfald 
den Maade, hvorpaa de senere indbyggede Hvælvs østre Hjørnepiller er ud­
formede samt en Udmuring med moderne Munkesten og Vingetegl, der er 
konstateret paa Triumfvæggens sydlige Del. Ingen af de oprindelige Taggavle 
er bevarede.

Ændringer og Tilføjelser. Ældst af de gotiske Byggearbejder er Hvælv- 
slagningen, der maa henføres til 1300’rne. Korets Hvælv hviler paa Helstens 
falsede Hjørnepiller med ensidige, forneden skraakantede Kragbaand, spidse 
Skjoldbuer og Halvstens Ribber, som støttes af Konsoller, i Øst formet som 
omvendte Keglestubbe, i Vest som Mandshoveder (Fig. 5 og 8). Paa Oversiden 
er Hvælvet kun meget svagt indskaaret, og Lommerne har oprindelig Ud­
fyldning. — Skibets Hvælv, der er Helsten tykke forneden, hviler paa falsede 
Hjørnepiller med Halvstens Fremspring for Ribberne; kun paa den nordvestre 
Pille er der ensidige Kragbaand og en Ribbekonsol (Fig. 7) som i Koret; men
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Fig. 3. Reerslev. Ydre, set fra Sydøst, for Ombygningen. Efter Tegning af A. Clemmensen 1876.
Fra Sjællands Stiftslandsbykirker.

Fig. 4. Reerslev. Plan, ca. 1:300, for Ombygningen. Maalt af A. Clemmensen 1876.
Fra Sjællands Stiftslandsbykirker.

de øvrige Hjørnepiller synes at have haft tilsvarende. De fire Sten brede, 
falsede Vægpiller har Skraakantsokkel (men ingen Kragbaand), og affasede 
Hjørner paa Fremspringet for Ribber og Gjordbue; sidstnævnte, der støttes 
af store, grove, i Kridt udskaarne Mandshoveder (Fig. 9), har Trekløverprofil 
med Platteryg (Fig. 6). Paa Oversiden, hvor Hvælvene er lidt stærkere ind­
skaaret end Korets, er der Spor efter Topforstærkninger. Samtidig med Hvælv- 
slagningen blev Langmurene i Kor og Skib forhøjet med tre Skifter Munke­
sten. Denne Forhøjelse fik ialfald paa Korets Nordside en udvendig, malet 
Dekoration (se Kalkmalerier). Inden den store Ombygning havde Koret eet 
og Skibet to falsede og sandsynligvis gotiske Vinduer (sml. Fig. 4).

Af Kirkens fire gotiske Munkestenstilbygninger blev Taarnet, der sand­
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synligvis var ældst, og Vaabenhuset 
i Syd nedrevet 1870—72 forud for 
den store Ombygning. Tilbage staar 
Sakristiet og Tilbygningen foran 
Norddøren, og disse er saa stærkt 
restaurerede, at en nærmere Alders­
bestemmelse er udelukket.

Sakristiet paa Korets Nordside har 
i Nord og Øst haft fladbuede Vin­
duer, det nordre er nu kun synligt 
som indvendig Blænding og det østre 
erstattet af et moderne. Gavlen har 
fem Høj blændinger, den midterste 
med vandret Afdækning, de øvrige 
spidsbuede, samt et tilsvarende An­
tal Kamtakker. Det Indre dækkes 
af et oprindeligt Krydshvælv med 
Helstens Skjoldbuer og staar i For­
bindelse med Koret ved en fladbuet, 
falset Dør. Hvælvet er paa Oversiden svagt indskaaret og med lette Halv­
stens Overribber.

Nordre Tilbygning, der er føjet til Skibets Vestende ud for Norddøren, har 
i hvert Tilfælde fra 1620 indtil 1870 (Rgsk.), da den blev omdannet til Vaaben- 
hus (og Materialrum), tjent som Kapel, og saavel Bygningens Størrelse som 
dens oprindelige Indretning taler for, at den fra første Færd er opført til 
dette Formaal. Før Istandsættelsen og den fuldstændige Skalmuring fandtes 
af Aabninger kun et falset Vindue i Vest og en lige gennemløbende Dør i 
Nord. Rummet, der dækkedes af et i Væggene indbygget Krydshvælv, var 
uden Forbindelse med Skibet, men paa et tidligere Tidspunkt har der paa 
Norddørens Plads været en knap 2,5 m bred »Hvælving« (Arkade)4. Bygningen 
har nu et fladbuet, udvendig falset, indvendig smiget Vindue i Vest og en 
tilsvarende Dør i Nord; i Øst en fladbuet, falset Dør. Langmurene har Ret- 
kantgesims og Taggavlen syv spidsbuede Høj blændinger, den midterste dog 

med vandret Afslutning, og et tilsvarende Antal Kam­
takker. Det Indre dækkes af et fladt, gipset Loft. — 
Skibets nye Norddør, der stammer fra Restaureringen, 
har en til Syddøren svarende Udformning.

Det †Taarn (sml. Fig. 3—4), som Løffler henfører til 
1400’rnes første Halvdel, havde en mere langstrakt Plan 
end dets moderne Efterfølger; Længden var ca. 6,3 m,

E. M. 1946

Fig. 5. Reerslev. Kragbaand og Ribbekonsol i Ko­
rets Nordvesthjørne (S. 997).

Fig. 6. Reerslev. Gjord- 
bueprofil. 1:10. Maalt 
af El. M. 1946 (S. 998).
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E.M. 1946 E. M. 1946 E. M. 1946

Fig. 7—9. Reerslev. 7. Ribbekonsol i Skibets Nordvesthjørne. 8. Ribbekonsol i Korets Nordøst-
hjørne. 9. Gjordbuekonsol (S. 997, 998).

Bredden ca. 6,9 og Højden kun ca. 10. Taarnrummet, der mod Vest havde et 
spidsbuet og mod Syd et fladbuet, falset Vindue, stod i Forbindelse med Ski­
bet ved en bred Arkade, og til de andre Sider synes der at have været meget 
brede, skjoldbuelignende Spareblændinger under Krydshvælvet. Trappen, som 
havde fladbuet, falset Underdør, var indbygget i Taarnets Sydmur og gav 
Adgang til Hvælvets sydøstre Lomme. Om Mellemstokværket vides intet, 
men muligvis har det lave Taarn ikke haft et saadant. Klokkestokværket 
havde mod Syd, Vest og sandsynligvis ogsaa mod Nord et spidsbuet, falset 
Glamhul. Den ellevetakkede Vestgavl prydedes af fire spidsbuede Højblæn­
dinger, flankeret af to korte Blændingsbaand; begge de lige høje Midtblæn­
dinger var forneden gennembrudt af en fladbuet Aabning; Østgavlen synes 
at have haft en tilsvarende Udformning (sml. Fig. 3).

Det †søndre Vaabenhus (sml. Fig. 3—4) havde i Øst et fladbuet, falset Vin­
due og i Syd en rundbuet Dør; Gavlen havde ni aftrappede Højblændinger 
og et tilsvarende Antal Kamtakker.

Efter Nedrivningen af ovennævnte to Bygningsafsnit fulgte 1872 Opførelsen 
af Vestforlængelse og Taarn (Arkitekt: J. D. Herholdt), der begge har samme 
Bredde som det romanske Skib. Materialet er røde og gule Sten (af Munke- 
stensformat) anvendt henholdsvis ud- og indvendig. Alle Aabninger er roma­
niserende. Vestforlængelsen dækkes af et Krydshvælv, der i grove Træk efter­
ligner Skibets gotiske Hvælv; ogsaa Taarnrummet, der paa almindelig Vis 
aabner sig mod Skibet med en Arkade, er dækket af et Krydshvælv. Trappen
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Fig. 10. Reerslev. Indre, set mod Øst.

i Nord fører til Klokkestokværket, der mod Vest har et søjledelt Tvilling- 
Glamhul og til de andre Verdenshjørner to rundbuede Glamhuller; begge 
Gavle, der kun brydes af en Cirkelglug, er afsluttet med ni Kamtakker.

I Aarene fra 1864—1882 (Rgsk.) var Kirken endvidere Genstand for en 
Række Restaureringsarbejder; blandt andet blev Korets Østgavl nymuret 
fra Grunden, Skibets Sydøsthjørne og østre Taggavl ommuret og alle ældre 
Bygningsafsnit skalmurede med moderne Munkesten (med Undtagelse af 
det ovenfor nævnte Stykke af Skibets Nordmur).

Kirken staar nu i blank Mur; Vinduer i Kor og Skib er udført i ny-romansk 
Stil. De teglhængte Tagværker er alle nye.

K A L K M A L E R I E R

1) Udvendig paa Korets Nordside, umiddelbart over Vinduet, ses paa den 
gotiske Forhøjelse, der er samtidig med Hvælvslagningen (S. 998), Rester af 
en Dekoration5 malet paa et hvidtet Pudslag: en Frise bestaaende af tre 
vandrette Streger med en indbyrdes Afstand af ca. 10 cm; mellem de to øverste 
Streger er malet en Række Kryds. Farven er rød.
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2) I det romanske Skibs to Hvælvfag findes Kalkmalerier fra første Halv­
del af 1400’rne, udført af Isefjordsværkstedet, der bl. a. ogsaa har dekoreret 
Kirkerne i Vallensbæk (S. 504), Maaløv (S. 626) og Kirke-Hyllinge, med hvilke 
Reerslev viser Fællesskab baade i Emnevalg, Anordning og Enkeltheder. 
Ogsaa her er Hvælvene ved et karakteristisk Siksakbaand delt i en øvre og 
en nedre Afdeling. Billederne er hentet fra det nye Testamente og skildrer de 
vigtigste Begivenheder i Jesu Liv.

Østhvælvet. Nordre Kappe. Jesu Fødsel (Fig. 13); bag Maria, der knæler 
foran Barnet, sidder Josef og rører i en Gryde over en flammende Ild; i ven­
stre Haand holder han en Ildvifte. I nedre Afdeling ses mod Vest Bebudelsen, 
hvor Helligaanden daler ned som en Due over Maria ved Bedepulten; Engelen 
holder et Skriftbaand, der ligesom Maleriernes øvrige Skriftbaand indeholder 
Latin med Minuskler: »Hil dig, fuld af Naade, Herren er med dig«. Mod Øst 
ses Hyrderne paa Marken; een blæser paa en Sækkepibe, en anden spinder 
paa Ten; Engelen holder et Skriftbaand med: »Ære være Gud i det højeste 
og Fred paa Jorden«, (delvis galt opmalet). Østre Kappe. Hovedfremstillingen 
i den øvre Afdeling er de hellige tre Kongers Tilbedelse; den knælende Caspar 
har anbragt sin Krone paa Gulvet, medens han ofrer. Felterne herunder er 
ret ødelagte; mod Nord ses kun to Hoveder med Glorier, men af Skriftbaan- 
det: »Og hvorledes times dette mig, at min Herres Moder kommer til mig« 
fremgaar, at her har været et Billede af Marias Besøg hos Elisabeth. Mod 
Syd ses Hovedet af en Kvinde, en Glorie samt Hoved og Skulder af en 
skægget Mand med Bispehue, sikkert Rester af Omskærelsen. Søndre Kappe. 
Hovedscenen forestiller Barnemordet i Bethlehem; en Kvinde truer med sin 
Ten en Kriger, der lige har revet hendes Barn op af Vuggen; Herodes sidder 
paa sin Trone, mens en Djævel bag ved ham indgiver ham onde Tanker. Bi­
scenerne i nederste Parti viser Eftersøgningen efter Jesus samt Sædeunderet. 
Vestre Kappe: Jesu Indtog i Jerusalem (Fig. 11), i Bæltet herunder: Flugten 
til Ægypten, to Fabelvæsener og mod Nord Jesu Daab.

Vesthvælvet. Østre Kappe: Nadveren (Fig. 12) med kun 11 Apostle; Jesus 
rækker Brødet til Judas, der ene er uden Glorie. I Bæltet herunder, mod 
Nord: Fodtvætningen, mod Syd: Gethsemane med Gudshaand, Kors, Svøbe, 
Ris og Kalk; Indskriften i Baandet siger: »Fader, hvis det er muligt, saa lad 
denne Kalk gaa bort fra mig«6. Søndre Kappe: Judaskysset (Fig. 14); Peter 
er ved at stikke sit lange Sværd i Skeden, mens Jesus heler den faldne Malkus’s 
Øre; det ejendommelige Taarn mod Vest symboliserer sikkert Jerusalem. De 
underste Fremstillinger er mod Øst Jesus for Pilatus og mod Vest Hudstryg­
ningen, den sidste noget ødelagt. Vestre Kappe: Korsegangen og herunder, 
mod Syd: Tornekroningen (meget ødelagt) og mod Nord: Jesus nagles til 
Korset, de to Scener adskilt af et Bakkelandskab med bregneagtige Buske.
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Fig. 11. Reerslev. Kalkmalerier i Skibets Østhvælv, vestre Kappe (S. 1002). 
Efter Akvarel af J. Kornerup 1876.

Fig. 12. Kalkmalerier i Skibets Vesthvælv, østre Kappe (S. 1002). 
Efter Akvarel af J. Kornerup 1876.
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M.M. 1909

Fig. 13. Reerslev. Kalkmaleri i Skibets Østhvælv, nordre Kappe (S. 1002).

Nordre Kappe: Golgatha og nedenunder Gravlæggelsen og Opstandelsen. »For­
uden disse Billeder«, skriver Kornerup, »fandtes der endnu paa den nærmeste 
Hvælving mod Vest nogle temmelig ruinerede Malerier med Scener af Domme­
dag. De vare imidlertid saa raa og anstødelige i Fremstillingen, at de af 
Hensyn til det sømmelige blev opgivne. Ligeledes blev nogle kolossale Ho­
veder, der skar Ansigter og rakte Tungen og som vare malede i de nederste 
Spidser af Kapperne i den østre Hvælving, og som syntes at fremstille Per­
soner, der haanede de Hellige, af Hensyn til Stedet overhvidtede«8. I Kappe­
sviklerne er der Rankeslyng ordnet som Hvirvelrosetter. Ribber, Skjold- og 
Gjordbuer er dekoreret med forskellige Mønstre: Skraabaand, Aftrapninger, 
Ruder, Sparrer etc. Langs Skjoldbuerne har Kunstnerne malet ledsagende 
Rundstave med Skraabaand, et Træk, der formentlig viser, at denne Hvælv­
type endnu var levende for Maleren. Løffler7 gør opmærksom paa, at Male­
rierne i høj Grad staar Reliefferne i Roskilde Domkirkes Korstole (fra 1420) 
nær og nævner bl. a. de krumme, bredbladede Sværd (i »Eftersøgningen«), 
Hankebægeret og de ejendommelige Brød med tre Hjørneknopper (i Nadver­
scenen). Farverne er overvejende rødt og graat med lidt gult; sorte Konturer. 
Ligesom ved de ovenfor nævnte Kirker arbejder Malerne snart med Kontur,
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P. N. 1915
Fig. 14. Reerslev. Kalkmalerier i Skibets Vesthvælv, sondre Kappe (S. 1002).

snart med Flademaleri. Dragterne er ofte mønstrede. — Malerierne bærer i 
høj Grad Præg af Restaureringen 1873 ved Maler Lander, Roskilde (Rgsk.) 
og Sørensen (meddelt af Kornerup).

1873 fik Korets og Skibets vestligste Hvælv samt Taarnhvælvet en Ud­
smykning af Maler Lander, Rankeslyng af samme Art som de gamle Malerier 
(Rgsk.); Dekorationen i Korbuen, Siksakbaand og Trekanter, stammer sikkert 
fra samme Tid.

I N V E N T A R

Alterbordet er skjult af Panelværk (Fig. 15), i Renaissance, af samme Snedker 
som Greve (S. 966). Forsidens tre Felter har alle Arkader som Midtfeltet i 
Greve, og de fire Rammestykker har tilsvarende landlige Hermer, to Mænd 
og to Kvinder. Postamentfremspringene er dekoreret med Kassetteværk; 
Kortsiderne har hver to enkle Arkadefelter med Rosetter i Buevinklerne og 
paa Rammestykkerne kannelerede Pilastre.

I Forsidens Fyldinger findes oprindelige, men — vistnok allerede i 1700’rne
— stærkt opmalede Malerier af tre Dyder, hvis Navne læses med gulnede Ver­
saler i Postamentfelterne: Tempera(n)tia (Maadehold), Iusticia (Retfærd) og

04
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fe*«®*;
Fig. 15. Reerslev. Alterbordsforside (S. 1005).

Fortitudo (Styrke). Maadehold er iført en hvid Kjole og rødt Slag, Retfærdig­
heden gult og grønt, og Styrken er i rød Kjole med hvidt Slag. Den brogede 
Staffering istandsattes 1907 af Ole Søndergaard, og Endestykkernes Aadring 
og Marmorering fremkaldtes under en graabrun Oliefarve; i Frisen moderne 
Fraktur: Mit Kød er sandelig Mad etc. Joh. 6,55.

†Sidealtre, se S. 997.
Altertavlen er et Maleri, Enkens Søn fra Nain, 136 x 108 cm, signeret F. C. 

Lund 1866, i firkantet Ramme med Renaissanceornamenter, udført 1867 af 
C. F. Oppenheuser, Roskilde (Rgsk.).

Den tidligere †Altertavle, med Aarstallet 1638, hensattes paa Loftet, hvorfra 
den senere er forsvundet; den havde følgende Indskrift: »Ao. 1638 er denne 
Tavle stafîeret paa Kirkens Bekostning, og da var Lænds-Manden paa Ros- 
childe-Gaard velbyrdige Sigvardt Urne til Raarup, Hr. Biørn Andersen Stub 
Sognepræst« (Præsteindb.).

1818 forlangte Synet, at den gamle †Altertavle, der stod ved Kvindestolene, 
skulde fjernes; her er da Tale om en endnu ældre Tavle, sikkert Kirkens go­
tiske.

Altersølv. Kalk fra o. 1650, med sekspasformet, kun lidt indskaaret Fod­
plade og hulprofileret Standkant; hveranden Side af den muligvis ældre, men 
omdannede Fod, der kantes af en Bort med Tværstreger, har en graveret,
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Fig. 16. Reerslev. Korbuekrucifiks med Sidefigurer (S. 1008).

nedhængende, georgineagtig Blomst omgivet af Akantusløv og paa punslet 
Bund; paa en af de glatte Sider er fæstet et Krucifiks. Skaftet er sekssidet, 
Knoppen fladtrykt med indpunslede. brede Tunger paa Over- og Underside. 
Mestermærke for Anders Nielsen (Bøje 168). Bægeret »forstørredes« 1839 
(Rgsk.). Glat Disk uden Stempler.

Sygekalk og -disk, købt 1863 hos E. F. Dahl for 22 Rdl. (Rgsk.).
1658 tog Svenskerne den liden †KαZ/c og †D¿sA:9.
Alterkande af Tin, købt hos Hans Høy 1845 for 10 Rdl. (Rgsk.). Opbevares 

i Sakristiet.
Alterstager af Messing, i gotisk Form, sikkert fra 1860’erne, da Synet 1861 

ønskede et Par nye Stager.
Alterskranke af Smedejern, sikkert fra 1700’rne. Den bestaar af lodrette 

Stænger af nærmest kvadratisk Tværsnit, forbundet med en vandret Over­
ligger af noget fladere Form; langs Kanterne er der trukket en smal Fure. 
Paa alle fire Sider af Stængerne er der indslaaet et enkelt, smukt Mønster, 
afvekslende Roset (karvesnitsagtig) og Bølgelinie. Over de lodrette Stænger 
er der flade Messingknopper.

64*
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Døbefont10, romansk, af Granit, Ros­
kildetype; Kummen, 80 cm i Tvm., har 
langs Mundingen en flad Rundstav; 
stort, nu tilmuret Afløb midt i Bunden. 
Saavel Kummen som den koniske Fod 
bærer Spor af flere Lag Maling; paa 
Kummen har der bl. a. været en Række 
brune Palmetter. Den staar nu umiddel­
bart Vest for Døren.

Daabsfad fra o. 1550—75, sydtysk Ar­
bejde; i Bunden ses Marie Bebudelse 
omgivet af en Minuskelring, paa Ran­
den Hjort-og-Hund-Frise samt et sym­
metrisk Bomærkeskjold, der bærer Ini­
tialerne: C F B.

Daabskander af Tin. 1) Stemplet med 
Københavns Byvaaben 1842. 2) Stemp­
let H. C. Høy, København.

Fig. 17. Reerslev. Prædikestol 1609 (S. 1009).
Fontelaag af Eg, svarende til Kag- 

strup 1656 (S. 1072) og sikkert som dette gjort af Laurids Snedker i Roskilde; 
det har en Bort af barokt Rankeslyng i Fladsnit, afbrudt af Rosetter i Cirkel­
felter, og her indenfor er der skaaret et Bælte af skællagte Dobbeltblade. 
Træet staar i blank Eg. Ny, drejet Knop.

Korbuekricifiks, sengotisk, fra Begyndelsen af 1500’rne, med Sidefigurer 
(Fig. 16). Kristusskikkelsen, der virker lidt mere gammeldags end Sidefigu­
rerne, er 108 cm høj, har Tornekrone, bølget Haar og Fuldskæg, lukkede Øjne. 
Armene — af hvilke den ene fornyedes 1840 af Snedker Schellerup (Rgsk.)
— med de halvt lukkede Hænder, er strakte, Lændeklædet smalt med skarpe 
Knækfolder og lille Snip forneden midtpaa og foroven ved højre Hofte. Benene 
er stærkt bøjede og Fødderne overlagte. Korset er uden Profiler og har for 
Enderne firkantede Felter med Relieffer af Evangelisttegnene, af hvilke Lu­
kas’ og Markus’ blev skraat afsavede, da Krucifikset 1879 (Synsprotokol) til­
passedes et Skjoldbuefelt i Sakristiet og anbragtes paa et Konsolbord efter 
Tegning af J. D. Herholdt; ved samme Lejlighed er Matthæusengelen for­
neden sikkert ogsaa blevet fjernet.

Sidefigurerne er 84—85 cm høje; den sørgende Maria, hvis fine Ansigt er 
meget udtryksfuldt, bøjer Hovedet svagt mod Korset og folder de spinkle 
Hænder ved højre Hofte; Johannes, der har tæt, proptrækkerkrøllet Haar, 
fører sit Tørklæde op til Øjnene; under venstre Arm bærer han en Posebog. 
Stafferingen skyldes J. H. Ehlers, der ifølge Regnskabet 1841 malede og deko-
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Fig. 18. Reerslev. Gravsten over Sognepræst Johan Vetsel, dod 1630 (S. 1010).

rerede Kristusfiguren, Korset og de to derved staaende Figurer samt for­
synede deres †Fodstykke med en ny Inskription.

Prædikestol (Fig. 17) med reliefskaaret Aarstal 1609. Den lille Stol, der 
flyttedes 1871 (Rgsk.), har fire Fag, i hvis Storfelter der er Arkader med Pro­
filkapitæler; det omløbende Rammeværk har Slyngbaand i de tre, volut- 
svunget Fladsnit i den ene Arkade, og i Buevinklerne Hvirvelrosetter og al­
mindelige Rosetter. Paa Hjørnerne staar joniske Halspilastre med varierende 
Udsmykning paa Skafterne (skællagte Skiver, Fladsnit, Kannelurer etc.), der 
tilspidses stærkt nedad. I Frisefelterne vekslende Fladsnit, i de to kartouche- 
agtigt; Frisefremspringene har smaa Bøjler med Masker. Postamentfelterne 
indeholder en lille, dyb Midtfylding, der kantes af en stærkt fremspringende, 
udtunget Ramme, hvis kantede Tunger hver er dekoreret med et »Semikolon«; 
Postamentfremspringene har Fladsnit. Hængestykkerne, af hvilke *eet, der 
blev tilovers ved Stolens Flytning, nu er i Nationalmuseet, er formet som 
Kartoucher, den ene med det reliefskaarne Aarstal. Fodstolpe og Opgang fra 
1871. I de tre Felter nærmest Opgangen er der Malerier: Kærlighed, Haab og 
Tro, stærkt opmalede af Julius Breen 1840, der har sat Navn og Aarstal i 
Troens Bog, men Regningen er fra H. J. Ehlers og lyder paa Maling af tre 
nye Figurer i de tre Nicher; især Kærlighed bærer saa stærkt Præg af Op­
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malingen, at der ikke kan være noget oprindeligt tilbage, hvorimod Tro og 
Haab har bevaret et, omend ringe, Præg af den oprindelige Malers Manierisme. 
I de smaa Postamentfyldinger staar Dydernes Navne paa Latin malet med 
gulnede Versaler. I det fjerde Storfelt læses med samme Skrift: »Hec parata 
et adornata fuit consilio Iohannis Wessalii huj(us) loci pastoris 1611« (»dette 
[Arbejde] blev udført og smykket paa Foranledning af Johan Vetsel (sml. 
Gravsten), dette Steds Præst 1611«). Stolen istandsattes 1908 af Ole Sønder- 
gaard og staar nu i friske, brogede Renaissancefarver.

Stoleværket er fra 1871 (Rgsk.). 1648 gjorde Svend Snedker i Roskilde 11 
Kvindestole, Panel i Yaabenhuset »paa fjorten Tavler« og en Stol sammesteds. 
1651 leverede Caspar Snedker [Lubbeke] 11 nye Stole paa Sydsiden (Rgsk.).

Pengeblok, formodentlig fra o. 1800, med Jernbeslag foroven paa Stammen, 
Jernlaag og Pengeslidse.

†Pulpitur nævnt 1665, nedtaget 1854 (Rgsk.).
Klokker. 1) Støbt af Felix Fuchs 1631. Versaler over nedadvendt Akantus- 

bladrække: »Her Biørn Andersen Stub Sogneprest, Niels Andersen, Niels 
Nielsen Kirckeverger til Reerslev Kircke. Aus den Feuer flos ich, Felix Fuchs 
gos mich Anno 1631«. Tvm. 106 cm.

2) »Støbt af I. C. og H. Gamst, Kiøbenhavn 1832«.
†Klokker. Ved Klokkeskatten 1528 afleveredes en Klokke og 1602 endnu 

een11.
Gravsten (Fig. 18). O. 1630. Hr. Johan Vetsel (sml. Prædikestol), Sognepræst 

til Reersløf Kirke i 39 Aar, født i Roiskhild(!) 1560, død 11. Okt. 1630 »i hans 
Alders Aar 70 oc Ecteskabs 30 (ell. 38)«, og Hustru, Karen Maths Daater, død 
□ Aar □, og syv af deres Børn. Stenen er lagt af fire efterlevende Sønner: 
I M R, W R, H H R og H R. Ølandsk Kalksten, 190 x 136 cm, med fordybede 
Versaler paa Dansk og Latin. Over Indskriften ses en Tvillingarkade med 
Brystbilleder af Præsten og hans Hustru og herover et Skriftbaand med Psal. 
118. I Hjørnerne er der Cirkler med Kalk, sammenskrevne Initialer I V R ,  
Dødningehoved og i det sidste korslagte Knogler. Stenen laa tidligere i Koret, 
men er nu rejst op ad Vaabenhusets Østvæg.

K I L D E R  O G  H E N V I S N I N G E R

Regnskaber 1616—19 (RA), 1616—72, 1814—58, 1854—56, 1863—83 (LA). — Re- 
regninger og Overslag over Rygningsarbejde ved Stiftskirkerne 1839—54 (LA). — In­
ventarielister etc. (LA). — Synsforretning 1620 (RA), Synsprotokoller 1812—19, 1823— 
43, 1870—95. — Museumsindberetninger af J. Kornerup 1868 (med Akvareller), 
M. Mackeprang 1907 (Alterbordsforside), Poul Nørlund og Knud V. Rarfoed 1915. Re­
videret af E. Moltke, Elna Møller og Kirsten Weber-Andersen 1945.

J. Kornerup: Notebog X. 1868. S. 39 (NM). — Samme: Thune Herred antiqvarisk 
undersøgt i Sommeren 1876 (NM). — C. Hansen: Originalopmaaling, udført i Slutnin­
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gen af 1860’erne (Kunstakademiet). — J. D. Herholdt: Udkast og Arbejdstegninger til 
Kirkens Ombygning, udført 1870 fî. (Kunstakademiet).

V. Mortensen: Gamle Gravstene i Tune Herred, i AarbKbh. 1914, S. 64. — J. Mag- 
nus-Petersen: Kalkmalerier. 1895. S. 90 f. —- J. B. Løffler: Sjællands Stiftslandsby- 
kirker. 1880. S. 23—25, Tavle 13—14.

1 Sml. Fortegnelser vedk. Kirker og Sognekald 1630 (—1702), Fortegnelse over Dan­
marks Kirker 1666 (RA). 2 Løffler S. 24, sml. Hofman: Fundationer VII, 355. 3 Ef­
terretninger om Ejerne af Kirker 1726—97 (RA). 4 Oplysningen findes paa en af 
Herholdts Arbejdstegninger. 5 M. Mackeprang: Udvendig malet Dekoration paa 
middelalderlige Kirker, i Aarb. f. nord. Oldkynd. 1914. S. 171. 6 transeat er galt op­
målet som tuseat. 7 Løffler S. 24. 8 Sml. J. Kornerup i Aarb. f. nord. Oldkynd. 
1870. S. 235. 9 AarbKbh. 1910. S. 39. 10 Mackeprang: Døbefonte S. 405. 11 Aarb­
Kbh. 1917. S. 34.

Fig. 19. Reerslev 1786.




